

**ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИЙ КЛАССНЫЙ ЧАС
В РАМКАХ ПРОЕКТА «БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ»
НА ТЕМУ «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ ДОНБАССА»**

Дата проведения: 15 апреля 2024 г.

Цель: Создание условий, способствующих размышлению, пониманию исторического прошлого своего народа, формирование у обучающихся гражданской ответственности, патриотизма как важнейших духовно-нравственных ценностей.

Задачи:

-создание условий для утверждения в сознании и чувствах подростков комплекса патриотических ценностей;

-формирование и развитие инициативы и творческих способностей учащихся;

-формирование активной гражданской позиции.

Форма: просветительское внеурочное мероприятие интегрированного характера (интеграция исторического и литературного материала).

Методы: Репродуктивно-словесный, наглядный, частично-поисковый.

Ожидаемый результат:

становление личности подростка со сформированной гражданской позицией, обладающей чувством патриотизма, приобщенной к общечеловеческим ценностям и усвоившей эти ценности;

становление человека с развитыми творческими способностями и возможностями реализоваться в соответствии со своими склонностями и интересами.

Оборудование:

Компьютер и медиа проектор;

Экран

Мультимедийная презентация

Фотографии военных лет,

Фрагменты документальных и художественных фильмов

Выставка книг и фотодокументов о «Молодой гвардии»

Пройдут годы, исчезнет с лица земли гитлеровская погань, будут залечены раны, утихнет боль и скорбь, но не забудут советские люди бессмертный подвиг организаторов, руководителей и членов подпольной комсомольской организации «Молодая гвардия». К их могиле никогда не зарастёт народная тропа.
Газета «Правда», 15 сентября 1943 года

Ход мероприятия

Педагог: Добрый день! На уроках по истории Великой Отечественной войны мы изучили тему Всенародная война в тылу врага. Борьба советского народа против фашистских захватчиков на временно оккупированной территории СССР, главной формой которой были вооруженные действия партизан и подпольщиков. Подпольное и партизанское движение было важным фактором в достижении победы над фашистской Германией и её союзниками. Оно развернулось на всей оккупированной территории и имело невиданный в истории размах и результативность. В тылу врага за время войны действовало свыше 1 млн. партизан и многотысячная армия подпольщиков. Их активно поддерживали десятки млн. советских патриотов.

Большинству из вас хорошо известны строки, написанные знаменитым поэтом Робертом Рождественским, строки, справедливее которых и быть не может:

Казалось бы, это так просто - помнить. Но не для всех, увы, эта задача оказалась посильной.

Великую Отечественную войну часто представляют как один сплошной подвиг на передовой. Но наряду с подвигом бойцов советской армии -равно как и наряду с подвигом труженников тыла — был и подвиг людей, оказавшихся на оккупированных территориях. Они боролись с фашистскими захватчиками, уходя в партизанские отряды или действуя подпольно.

С началом Великой Отечественной войны на территории Советского Союза развертывается масштабное подпольное движение. Одной из наиболее известных была молодежная комсомольская организация «Молодая гвардия», действовавшая на территории Ворошиловградской (ныне Луганской) области и оказавшая существенный отпор врагу. Для советской эпохи подвиг «Молодой гвардии» стал одним из идеологических столпов - на примере героев воспитывалось несколько поколений. Маленькая точка на карте Союза - двадцати тысячный шахтерский городок Краснодон - после войны стал местом паломничества. Знакомство с деятельностью организации для школьников начиналось с романа известного писателя Александра Александровича Фадеева «Молодая гвардия». По всей стране в честь героев назывались улицы, площади городов украшают памятники героям-молодогвардейцам Ульяне Громовой, Олегу Кошевому, Виктору Третьякевичу, Любови Шевцовой, написаны стихи песни, романы.

Полтора десятка лет назад прекрасный, героический роман Александра Александровича Фадеева «Молодая гвардия» исчез из школьного курса

литературы и, что еще печальнее, из круга любимого чтения молодежи. А ведь долгие годы этот роман был настольной книгой советской молодежи, судьбы молодогвардейцев служили нравственным ориентиром для молодых людей нескольких поколений!..

Так неужели это так трудно – помнить тех, благодаря которым мы живем на земле?!

Сегодня нам и предстоит это выяснить.

Педагог: Краснодон - небольшой городок, один из районных центров области, которая теперь называется Луганской, а прежде Ворошиловградской. А еще этот край традиционно называется Донбассом. Донбасс - сокращение слов Донецкий бассейн.

Донбасс - край шахтеров, физически и духовно сильных людей, привычных к тяжелому и опасному труду, гордых, ценящих товарищество, коллективизм. Среди таких людей выросли будущие молодогвардейцы.

Работать на шахты Донбасса ехали люди со всей страны, украинцы, русские, молдаване, армяне... С Орловщины приехали в Краснодон семьи Самошиных, Минаевых, Полянских... Приехала и многодетная семья Тюлениных с годовалым младшим сыном Сережей...

Аудиофрагмент: песня «Спят курганы темные»

Видеофрагмент «город Краснодон»

Первые сведения о краснодонской организации «Молодая гвардия» появились в армейской газете «Сын Отечества» 18 апреля 1943 года, а затем в газетах «Социалистическая Родина» и «Ворошиловградская правда».

Весной в Краснодон приехала специальная комиссия ЦК ВЛКСМ для сбора материалов о возникновении и деятельности «Молодой гвардии». Эти материалы публиковались в течение 1943-1944 годов.

15 сентября 1943 года был опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении сорока четырёх молодогвардейцев орденами Союза ССР и о присвоении пяти членам штаба «Молодой гвардии» - Олегу Кошевому, Ивану Земнухову, Ульяне Громовой, Сергею Тюленину, Любви Шевцовой – звания Героя Советского Союза.

О подвиге молодогвардейцев узнала вся страна. Их имена назывались в одном ряду с прославленными героями Великой Отечественной войны. Члены организации «Молодая гвардия» стали легендой, их подвиг – летописью всенародной битвы с фашизмом.

Отечественная война продолжалась, впереди были жестокие сражения за освобождение Украины, Крыма, Белоруссии и Прибалтики. Только после окончания войны представилась возможность полностью восстановить историю возникновения подпольной молодёжной организации в Краснодоне.

Город Краснодон и близлежащие поселки - Краснодон, Первомайка, Изварино - жили единой трудовой жизнью. Ребята и девочки города и поселков знали друг друга, у них были общие интересы, увлечения. Способные, целеустремленные, ребята обладали различными талантами. Юный техник Толя Орлов получил прозвище "Толька-инженер". Любу Шевцову, прекрасную танцовщицу и певицу, называли "Любкой-артисткой".

Степан Сафонов увлекался астрономией и мечтал о том удивительном времени, когда человек сможет отправиться в космическое путешествие. Лида Андросова весь свой досуг посвящала шитью, вышиванию. Сережа Тюленин мечтал стать летчиком, а пока что разводил породистых голубей. Олег Кошевой и Иван Земнухов писали стихи...

Педагог: А когда началась война, они, не достигшие еще возраста защитников Отечества, сражались за родину на трудовом фронте: работали в совхозе, на шахтах, в военном госпитале, находившемся тогда в Краснодоне, в Центральных электромеханических мастерских...

А некоторые завтрашние молодогвардейцы, те, кто был постарше, воевали в рядах Красной Армии. Офицером был будущий командир «Молодой гвардии» Иван Туркенич, который попал в окружение, вернулся домой, в Краснодон, где ему и его товарищам предстояло совершить подвиг во имя Отчизны...

В 1942 году, перед самой оккупацией Краснодона, будущий молодогвардеец Анатолий Попов написал в школьном сочинении на тему «Я люблю свою Родину».

Просмотр видеоролика.

Летом 1942 года Краснодон был оккупирован. Немецкие солдаты вели себя в городе, как хозяева. Поселившись в понравившемся доме, вынуждали жильцов ютиться в сарае. Грабили без всякого стеснения. А чтобы население не роптало, с первых же дней установили жесткие военные порядки.

Несколько недель спустя весь город потрясло неслыханное злодеяние оккупантов. И хоть совершалось оно под покровом ночи, весь город узнал о нем. В городском парке были заживо похоронены 32 краснодонца. Среди них - шахтеры и советские служащие, люди, которых знал и уважал весь Краснодон. Их руки были накрепко обмотаны проволокой. Молодую женщину заживо похоронили вместе с младенцем. Были среди погибших и те, кого оставили в Краснодоне для организации сопротивления оккупантам.

Фашистские палачи рассчитывали запугать краснодонцев. Но просчитались. Глухое возмущение так называемым «новым порядком» превратилось в героическое сопротивление. Молодежь Краснодона и окрестных поселков и прежде тайно обсуждала возможность борьбы. Но многие приняли окончательное решение именно тогда, когда узнали о казни тридцати двух патриотов. С этой трагической ночи можно исчислять историю «Молодой гвардии» Краснодона. Разрозненные молодежные группы быстро объединились в большую организацию, насчитывавшую более ста человек. Командиром организации стал лейтенант Иван Туркенич, комиссаром - Виктор Третьякевич, а затем - Олег Кошевой. Название предложил Сергей Тюленин, и другие охотно согласились, потому что все ребята знали и любили боевую, героическую песню «Молодая гвардия».

Аудиофрагмент: песня «Молодая гвардия»

Вступая в ряды «Молодой гвардии», юноши и девушки давали торжественную клятву.

Видеофрагмент из к/ф «Молодая гвардия» - клятва

Педагог: «Молодая гвардия» установила связь со «взрослым», коммунистическим, подпольем, а потом - и с партизанами. Все в организации было организовано по военному принципу: командир, комиссар, штаб, связные... А работать в подполье невозможно было без соблюдения конспирации, ведь за любое действие, предпринятое молодогвардейцами, можно было поплатиться жизнью. Каждый день жизни молодогвардейцев был подвигом. Тайно собрав несколько радиоприемников, ребята слушали и записывали сводки Совинформбюро, чтобы потом печатать листовки и распространять их по городу. Молодогвардейцы даже создали свою типографию - собрали на развалинах городской типографии буквы - шрифты, сами изобрели состав краски, раздобыли бумагу...

Оккупанты надеялись воспользоваться дарами щедрого края. Но герои-подпольщики жгли зерно, предназначенное для отправки в Германию. Благодаря диверсиям на шахтах и на железной дороге, за все время оккупации фашисты не вывезли в Германию ни одного состава с углем...

Молодогвардейцы организовывали военнопленным побег и помогали им уйти к партизанам...

Преподаватель: А в канун праздника 7 ноября - дня Великой Октябрьской социалистической революции - молодогвардейцы ночью укрепили красные флаги на самых заметных зданиях в городе. Город ликовал - подпольщики борются с оккупантами! Оккупационные власти были в гневе, но снять флаги решились далеко не сразу: рядом с флагами красовались таблички: "Заминировано".

На всех оккупированных территориях фашистами были созданы так называемые "биржи труда", через которые осуществлялся угон в Германию мирных жителей, часто - на верную смерть. Молодогвардейцы решили, что не позволят оккупантам угонять краснодонцев в немецкое рабство. И биржа с готовыми уже списками обреченных была сожжена.

***Видеофрагмент** из к/ф «Молодая гвардия» - поджог биржи труда*

Педагог: Чем активнее действовали подпольщики, тем больше сил бросали оккупационные власти на их поиски. И вот в организацию внедрен был провокатор - Геннадий Почепцов, который выдал все, что мог и предал молодогвардейцев.

Аресты начались в новогодний праздник - 1 января 1943 года. В тюрьмы были брошены не только молодогвардейцы, но и их семьи. Штаб дал приказ оставшимся на свободе спешно уходить из города. Но уйти успели немногие. Комиссара «Молодой гвардии» Олега Кошевого схватили по пути из Краснодона.

Оставшиеся на свободе молодогвардейцы, верные своим товарищам и своей клятве, не прекращали попыток освободить своих товарищей и до последней минуты не теряли надежды. Сергей Тюленин успешно перешел линию фронта - но вернулся в Краснодон. Группа, во главе которой стояли Юрий Виценовский и Анна Сопова, пыталась организовать пленным побег, но сама была арестована.

Пытки, которым в течение целого месяца подвергали молодогвардейцев, страшно представить. Но предателей среди них не нашлось.

Молодогвардейцы слышали нарастающий грохот артиллерии, гул самолетов, возвещавшие о скором освобождении Краснодона. Но они понимали, что вряд ли доживут до того дня, который приближали с таким героизмом (*демонстрируется фрагмент из художественного фильма «Молодая гвардия»*)

Что чувствовали молодогвардейцы перед казнью? Александр Александрович Фадеев так представил это в романе «Молодая гвардия»: «Уля, полулежа на боку, прислонившись к стене головой, выстукивала соседям-мальчишкам:

- Ребята, слышите, слышите?.. Крепитесь... Наши идут... Все равно наши идут...»

Педагог: Три ночи, 15, 16, а потом 31 января, фашисты казнили молодогвардейцев и их старших товарищей, сбрасывая в шурф шахты № 5 глубиной несколько десятков метров не только расстрелянных, но и живых. Потом немцы спустили в шурф две тяжелые вагонетки. Но жители Краснодона потом вспоминали: еще трое суток после завершения казней из шурфа доносились стоны...

Пятерых молодогвардейцев, в том числе руководителей организации Олега Кошевого и Любовь Шевцову, увезли в населенный пункт Ровеньки, в тюрьму, где продолжали истязать и расстреляли перед самым освобождением.

Видеофрагмент «Наказ молодогвардейцев»

Краснодон освободили в феврале 1943 года - и о подвиге молодогвардейцев узнала вся страна - благодаря газетным публикациям, а потом и роману Александра Александровича Фадеева. Могла ли предположить Ульяна Громова, что Фадеев, автор ее любимого романа «Разгром», посвященного героям Гражданской войны, посвятит ей и ее друзьям самый знаменитый свой роман, который будет называться «Молодая гвардия»?!

Педагог: Из ста трех молодогвардейцев в живых осталось лишь двенадцать, а до конца войны дожили восемь. Четверо, в том числе и командир «Молодой гвардии» Иван Туркенич, погибли, сражаясь на фронтах Великой Отечественной войны.

Старшему из молодогвардейцев, Михаилу Шищенко, было 25 лет, младшему, Радию Юркину, - 14 лет.

До последнего вздоха был верен памяти товарищей Радий Петрович Юркин. Военный летчик, он после выхода в отставку вернулся в Краснодон. Последнее место работы - музей "Молодая гвардия". Он умер совсем еще молодым от сердечного приступа во время интервью корреспонденту одной из газет.

А роман о подвиге его товарищей, роман, героем которого был четырнадцатилетний Радик Юркин, долгие годы оставался любимой книгой поколений советской молодежи.

Педагог: В память о героях-подпольщиках в Краснодоне создан музей «Молодая гвардия», где собраны документы организации, комсомольские билеты, отпечатанные в тайной типографии, листовки, шифры, личные вещи, школьные тетради, дневники, фотографии молодогвардейцев.

Многие годы после войны продолжались поиски материалов, изучение, сопоставление фактов, относящихся к «Молодой гвардии». В 1959 году были опубликованы новые сведения о последних днях молодогвардейцев в тюрьме, о гибели Любви Шевцовой и Олега Кошевого в Ровеньках, о партизанской деятельности Ивана Туркенича, об участии в подпольной борьбе ряда других комсомольцев.

Восстановлено имя Виктора Третьякевича, члена «Молодой гвардии», активного участника подпольной борьбы в Краснодоне. Как выяснилось, он стал жертвой клеветы полиция.

Видеофрагмент «Вечный огонь Краснодона»

14 февраля 1943 года советские войска освободили Ровеньки и Краснодон.

Казалось бы все, конец истории...

Но все равно что-то ранит душу, не отпускает память... Без исторической памяти черствеет сердце, ожесточается душа, теряется Родина.

После казни, пыток и допросов не сломали их фашисты, не смогли. Часто задаю себе вопрос я: «Мы, сегодняшние, так бы вот смогли?»

Мы, поколение XXI века не имеем права на малодушие потому, что знаем пример Жизни, пример борьбы и несгибаемой воли бессмертных героев молодогвардейцев. Это обязывает нас быть достойными их памяти.

Мы рассказали вам историю из страшного прошлого нашей страны, потому что хотели, чтобы вы, как и они, любили жизнь, своих родных и близких, свою Родину. Чтобы вы знали, какой ценой достался нам этот мир, мир без войн и смерти миллионов людей.

Проводится викторина «Это было в Краснодоне», подводятся её итоги.

Заключительный этап

Педагог: Мы сегодня, прикоснулись к нашей истории, приоткрыли одну из множества её героических страниц, вспомнили о тех наших соотечественниках, которые отдали жизнь за свободу родной земли, которые являются примером для нашей молодёжи, сегодня борющейся с фашизмом за нашу мирную жизнь.

Чтобы знали! Чтобы помнили!